
1  藤野先生

教学目标：

知识与能力：

    1、理解、积累“读一读，写一写”中的词语。做到会读、会写并理解其含义。
    2、收集鲁迅生平和创作的资料，认识鲁迅的人生道路，为理解鲁迅作品打下基础。
过程与方法：

1、 引导学生明确这篇回忆录是按照时间的推移、地点的转换和事情发生的先后
顺序记叙的。

2、 复习人物描写的方法，探究本文外貌描写及典型事例对揭示人物思想和性格
的作用。

情感态度与价值观：

    1、学习鲁迅先生强烈的爱国主义思想，学习他忧国忧民、以天下为己任的崇高精

神。

    2、学习藤野先生正直热诚、治学严谨、没有狭隘的民族偏见的高尚品格。

教学重点 
理解选择典型事例突出人物品质的写法 

教学难点 

联系背景解读本文的主旨，思考和感悟人生意义。 

教学时间：

    二课时

第一课时 
教学目标： 
    1．理解、积累“绯红、标致、诘责、油光可鉴、深恶痛疾”等词语。 
    2．回顾复习作者鲁迅及相关知识；了解散文集《朝花夕拾》和时代背景材料。 
    3．诵读课文，整体感知文意，理清思路。 
    4．研读典型事例，理解人物形象。学习运用本文选取典型事例和抓住主要特征刻画人物形象、突出人物品质的写法。 
    5．学习藤野先生的高尚品质，体会作者在文中表达的深沉的思想感情。 
教学过程： 
    一、引入新课 
    同学们，七年级我们学过鲁迅的《从百草原到三味书屋》回忆起自己的启蒙老师寿镜吾先生，老先生的“方正、质朴、博学”，令童年鲁迅信服、敬畏。但鲁迅在回忆中说：“在我所认为我师的之中”，“最使我感激，给我鼓励的一个。”却是另外一位日本人——藤野先生。藤野先生是怎样的一个人?是什么让鲁迅这样深情感念呢?今天，我们就一起去感受这段难忘的经历、认识这位给鲁迅以鞭策的先生。(出示文题、作者) 
    二、资料助读
    1．作家作品
    学生介绍鲁迅其人及作品。 
    2．简介作者的留学目的 
    鲁迅是抱着寻求救国道路的心愿到日本学医的。1904—1906年在仙台医学专门学校学医，他原准备毕业回来救治像他父亲一样被误的病人的疾苦，来实现治病救人，救人救国的人生梦想。可鲁迅最终并没有成为一名医生，他后来放弃了医学，于1906年到东京开始从事文学活动，1909年回国后，继续用文艺作为武器进行战斗，成为著名的文学家、思想家、革命家。这究竟是怎么一回事呢？下面我们就一起来阅读这篇课文。 
    三、诵读课文，整体感知 
    1．学生默读课文，标示段序，初步感知文意。疏解疑难字词，读准字音，弄懂词义。 
    2．在这篇回忆性散文中，作者写了早年在日本留学时期的生活。请你依据文章叙述中时间的推移和地点的转换，理清课文内容，列出结构简表。 
提示：根据时间的推移、地点的转换将全文分成三个部分。 
  两名学生，到讲台上板演自己列出的结构图。 
文章结构层次图如下： 
见藤野前，在东京 
相识 
与藤野在仙台 相处 
离别 
相别后，深切怀念 
明确：从结构表中可知全文是以作者与藤野先生的交往为叙事线索的，围绕表现藤野先生组织材料。开头写在东京的所见所感是作者往仙台的缘由，接着写到仙台后与藤野先生的相识、相处、离别。这就是当年的仙台医学专门学校。（显示图片）最后写离开仙台后对藤野先生的怀念。这是全文的一条明线。这篇文章还有另外一条暗线，那么全文的暗线是什么呢？我们先按下暂且不表。下面先来看作者在文中是如何描述藤野先生的。 
    四、研读，分析藤野形象 
    1．学生采用跳读方式。阅读有关写藤野先生的内容 
    学生浏览6—10段，找出有关描写人物外貌、语言等方面的语句。(投影显示如下) 
    跳读课文，找出文中作者关于藤野先生的描写，说说作者初到仙台时，目睹耳闻的藤野先生是一个什么样的人 
    课文如何描写藤野先生的形象？ 
    目睹印象——治学严谨 
    耳闻亲见——生活俭朴 
    学者形象 
    读到此，一个生活俭朴、治学严谨的学者形象已展现在我们的目前了，这是作者，也是我们读者对藤野先生的初步了解。让我们继续读下去，看作者为我们叙述了藤野先生的哪些事情，透过这些事情，我们将更深入地了解藤野先生的内在品质。大家找找看，一共写了我与藤野先生之间的几件事情，分别体现了藤野先生什么思想品质。 
    2．学生朗读11—23段，要求学生给每件事情拟一个小标题。 
    明确每件事情分别体现了藤野先生什么思想品质。 
    添改讲义———认真负责 
    纠正解剖图——严格要求 
    关心实习———热情诚恳 
    了解裹脚———求实精神 
    结论：课文具体写了四个典型事例，从不同的侧面表现了藤野先生治学严谨、正直热诚、没有民族偏见的高贵品质。 
    提问：学了6—23段文字，我们懂得了学写类似作文要注意哪几点？学生思考回答，教师小结。 
    明确：①学会选择典型事例突出人物品质的写法 
    ②叙事应该有详略 
    ③上下文注意过渡 
    ④叙事时要注意刻画人物的神态 
    读到此，我们更深地了解到藤野先生为人正直，他真诚地关心着鲁迅，热情地帮助鲁迅，对待鲁迅没有丝毫的民族偏见。读到此，我们会想：在这样一位老师的真诚帮助下，鲁迅定然能实现自己做医生的梦想，学成回国后去治病救人，救人救国。可鲁迅最终却作出了弃医从文的决定，这究竟是怎么一回事呢？ 
    学生思考回答，教师小结：
    原因有二：一是因为日本学生怀疑鲁迅考试得了60分是先生泄露了题目，他们根本看不起中国人，因为当时中国是弱国。二是因为看电影时，鲁迅看到中国人为俄国人作侦探被日本人抓获要枪毙时，日本学生拍掌欢呼，对中国人民大肆污蔑。鲁迅的民族自尊心受到了极大的伤害，同时感到中国人思想的麻木。这时鲁迅觉得，“医学并非一件紧要事，凡是愚弱的国民，即使体格如何健全，如何茁壮，也只能做毫无意义的示众的材料和看客”要唤醒人们麻木的思想，当首推文艺。为此，他决定弃医从文。 
    前面我们阅读了有关直接写藤野先生的一些文字，文中还有一些内容没有直接写藤野先生，这些事情与藤野先生有何联系？作者是用什么中心意思来统摄全文的？这也就是全文的一条暗线。 
    3．领会作者的爱国主义思想 
    作者是抱着什么目的去日本的？为什么又离开日本去了仙台？（出示《自题小像》） 
    找找看，文中还有哪些地方表现了作者的爱国主义思想感情。 
    学生思考，研讨交流，教师小结。 
    A．在东京 
    所见所闻——清国留学生的丑态 
    不学无术 思想腐朽 
    所感————厌恶之极，不屑与之为伍 
    B．去 仙 台 
    日暮里：触发忧国之情 
    爱 国 
    水户：反清志士客死之地 
    C．弃医从文（显示图片和电影资料） 
    匿名信事件——个人与祖国的尊严受到侵犯 
    爱 国 
     电影事件———思想受极大震动，民族自尊心受到严重挫伤 
    D．离开仙台，怀念先生 
    直抒怀念之情—— 热情赞颂 高度评价 
    藏讲义 爱 
    怀念付诸行动——挂照片 
    写文章 国 
    五、布置作业： 
    抄写词语并明确词义
绯红fēi 宛如wǎn 驿站yì 解剖pōu 油光可鉴jiàn 
毫不介意 落第 畸形jī 不逊xùn 匿名nì 
杳无消息yǎo 诘责jié 凄然qī 教诲huì 瞥见piē 
抑扬顿挫cuò 深恶痛疾wù 
    




                                  第二课时 
教学目标： 
    1．学习本文选取典型事例和抓住主要特征刻画人物形象、突出人物品质的写法。 
    2．领会语言的感情色彩。品析“无非”“实在”“大概”“居然”“似乎”等副词对表达文意的作用。 
    3．研读精彩语段，体味富含感情色彩的语言。体验反思，理解课文主旨。 
    4．学习藤野先生严谨认真、热诚正直的高尚品质。体会鲁迅深沉的爱国主义情怀，培养学生以强盛祖国为己任的爱国主义情操。 
教学过程： 
    一、检查作业 
    采用小组自改互查的方式，组长点评完成情况。 
    二、研读关键语段，深透理解文意 
    1．指名学生朗读课文1、2语段，思考： 
    (1)“东京也无非是这样”与后文哪几句话相呼应?流露出作者怎样的情绪? 
    (2)“实在标致极了”改为“实在丑极了”可以吗? 
    学生交流后回答，教师明确： 
    (1)与“到别的地方去看看，如何呢?”“我就往仙台的医学专门学校去”呼应。作者以极其厌恶的情绪和辛辣讽刺的笔触。描写了东京清国留学生恶浊庸俗的生活。“我以我血荐轩辕”的远大抱负与灰色的环境形成了尖锐的矛盾，失望、痛苦、厌恶的复杂心绪包容在这感慨良多的一句话里面。反衬出一个爱国志士忧国忧民的悲愤。 
    (2)句中“标致”是反语，用以讽刺。“实在”表示“的确”的意思，用“实在”加强“标致”，增强了这一反浯的讽刺力量，更强烈地表达了作者对清国留学生的鄙夷和反感。而改动后则语意直露，缺乏讽刺意味。 
    2．学生集体诵渎第5语段，思考： 
    (1)初到仙台的“我”受到优待。究其缘由是“物以希为贵”．那么句中的“大慨”可以用“因为”替代吗? 
    (2)“居然睡安稳了”句中“居然”是什么意思?对表达思想感情有什么作用? 
教师点拨： 
    (1)“大概”表示似有此事，但不完全肯定．与句末语气的“罢”合用，更加强了不肯定语气。作者用诙谐的口气猜测他在仙台受“优待”的原因，有点自谦、自喜，还有点隐含的感激之情。作者把初到仙台受到的优待，推断为“物以希为贵”，包含着一个弱国国民的辛酸．同时也反映出作者强烈的民族自尊心。而“因为”则表达不出这层意味。 
    (2)“居然”表示出乎意料，想不到。前面说明这个客店居住条件不好，不易安睡，但出乎意料的睡安稳了，表露了作者对生活环境的恶劣不以为意。“居然”一词加强了整个句子的幽默感。 
    3．学生自读课文第24至3l语段，合作探究： 
    (1)怎样理解“中国是弱国，所以中国人当然是低能儿，分数在六十分以上，便不是自己的能力了：也无怪他们疑惑”这句话? 
    (2)“在讲堂里的还有一个我。”作者为什么要这样特意写明呢? 
    (3)“他们也何尝不酒醉似的喝采”句中“何尝”是什么意思? 
    (4)匿名信和看电影事件促成作者弃医从文的转变，对这两件事的叙述侧重点有什么不同? 
    学生思考、交流后发言，教师明确： 
    (1)这是在考试风波一事使作者的民族自尊心和人格受到极大伤害后写下的一句极为愤慨的话。这句话不是直接、正面表述作者的愤慨，而是以歧视中国的日本人的心理来写的：在他们看来，贫弱中国的国民是低能儿，分数六十分以上，是老师漏题，而不是个人能力所能达到的。这种出于偏见而武断作结论，侮辱人格的做法引起作者极大愤慨，这种愤慨不仅是因个人 的人格遭到侮辱，更因民族衰弱在列强面前遭到歧视而产生的悲哀。所以这句话表达了作者极强的民族自尊心和忧盼祖国强盛的愿望。 
    (2)文中看电影事件中所叙述的中国人的情形，是依着一个要被枪毙的中国人、一群围着看枪毙的中国人和一个“我”的次序来说的。特意写明：“在讲堂里的还有一个我”说明作者没把自己看做局外人，旁观者。 
    (3)“何尝”与“不”连用，以反诘的语气加强肯定，说明他们无一例外的幸灾乐祸．麻木不仁，强烈地表达了作者对人们精神麻木的极其沉痛的情感。“酒醉似的喝采”原指日本学生看到枪毙中国人时兴高采烈的表现。句中的“他们”指麻木的中国人。 
    (4)匿名信事例中作者有意揭示日本“爱国青年”的荒谬逻辑，表现在遭受屈辱后极为辛酸和愤懑的感情。看电影事件反映作者难以抑制的激愤。这两件事各有侧重，第一件事侧重写弱国国民受人歧视，从而激发作者立志使自己祖国富强的志向，第二件事写中国国民的不觉悟——这是造成民族衰弱的重要原因之一，这两件事促使作者弃医从文。 
    4．学生自读课文38语段，教师点拨： 
    语段中“良心发现”一词是指作者热爱祖国、勇于斗争的思想受到触动；“增加勇气”是指作者长期遭受反动势力的迫害，一想到藤野先生对自己乃至对中国的希望，便增加了勇气；“正人君子”指帝国主义、封建势力、反动政府的御用文人等。这句话的意思是作者决心以笔做刀枪，与反动势力斗争到底，为中国的光明继续奋斗。文章这一结尾，把对藤野先生的深切怀念之情与爱国主义思想统一起来，把对往事的回忆与现实政治斗争结合起来，从而深化了主题，使文章更具现实意义。 
    5．学生齐读课文1、5、24～31、36～38段，体会作者的思想感情。 
    朗读要求：第1段要读出辛辣嘲讽意味，第5段以轻松亲切语调表现友好之情，24～31段则充满愤激，36～38段应满溢感激。 
    三、合作研讨，体验反思 
    1．关于课文主旨的理解，沦争颇为热烈，对于下面的说法，你更倾向于哪一种?结合文(3)课文写作者人生道路上的一段往事，因此既写了藤野先生，又写了自己的思想历程。 
学生各抒己见．激烈争论。
2．鲁迅弃医从文的人生选择对你有什么启示?请联系自身思考人生的意义。 学生积极发言，教师引导、鼓励。 
    四、课堂小结 
    欣赏一篇优秀的作品，就像品味陈年佳酿，只有用心体悟，才能获得心灵的飞跃和思想的升华。鲁迅的文章尤为如此。走进散文《藤野先生》，使我们更亲近地触摸了鲁迅奋然前行的心迹，更深透理解了鲁迅感念师恩的丰富内涵。藤野先生，令鲁迅感念，更镌刻在读者的心中，愿我们在关爱的沐浴中，生活的天空更为湛蓝、亮丽。

五、作业布置

朗读课文，领会感情

板书设计 

                          藤野先生 
鲁迅

        明线：与藤野先生的交往——没有民族偏见——怀念先生 

            添改讲义    纠正解剖图    关心实习    问中国女人裹脚 

        暗线：鲁迅的爱国情感——弃医从文

2  我的母亲

教学目标 
知识与能力：
1、理解、积累“读一读，写一写”中的词语。做到会读、会写并理解其含义。
2、了解作者，揣摩语言，通过富有表现力的语句来体会母爱，学会用截取法来表现人物。 
过程与方法：
通过合作式、研究式学习，整体感知课文，揣摩语言，体会母爱。学会运用细节描写刻画人物性格的方法。 
情感、态度与价值观：
感受母爱的至高无上，产生对妇女被旧社会压抑和埋没命运的深切同情，从而更加热爱新中国、热爱新生活。 
教学重点： 
    理解母亲对我的严格要求，感情“严”背后的“爱”。 
教学难点 
    领会本文朴实的语言中蕴含的深厚感情。 
教学安排
二课时 
课前准备 
    1. 查找资料，了解作者。 
    2.自读课文，扫除文字障碍。请思考：本文回忆了母亲的哪几件事？表现了她怎样的性格？ 



                       第一课时

教学内容：

积累词语，整体感知课文。

教学过程：

一、导入
    母亲是人生的第一位老师。作者回顾自己所走过的道路，把深情的目光投向母亲，用朴实的文字表达了对母亲深切的怀念。读读这些文字，了解这位学者少年成长的历程，也许对你会有许多启迪。

    作者简介：

    胡适(1891～1962)，现代作家、学者，字适之，安徽绩溪人。曾提倡文学改革，为新文化运动的著名人物。1920年创作第一部新诗集<尝试集>。    ．    ．  ，

    二、阅读课文．整体感知

    默读提示及要求：

    1．抓住关键句、段。

    2。注意字词，读准字音，辨清字形。

    3．读完后，用一句话总结全文。    

    4．理清文章结构。

    明确：

    文章开头主要忆述了作者九岁之前的若干生活片断。接下来作者采用情随事现的记叙方法，详略得当地回忆母亲对“我”的教诲目的、方法和态度。再接下来写母亲和家人相处的情况。

    三、学习课文内容

    1．让学生提出自己在阅读中遇到的难题，或者值得思考的问题，集中起来加以讨论。

    2．教师提出问题，学生讨论交流。

    提问：

    用一句话概括母亲的形象特点。

    明确：

    “我母亲管束我最严，她是慈母兼任严父”。

    提问：为什么说她又是“严父”?

    明确：

    插入胡适家庭背景资料介绍(教师可让学生从收集来的有关胡适生平材料来交流介绍)。

    提问：

    课文写了母亲哪几件事?这些事情突出母亲的什么品性?

    明确：

    课文写了母亲这样几件事情：

    A．叫我早起，聆听教诲，“催”去上学。

    B．我说了不该说的话，她重重责罚我。

    C．新年之际，债主来要债，她从不骂一声，脸上从不露出一点怒色。

    D．受了两嫂子的气，她只忍耐着，忍到不可再忍时，悲哭一场，以解心中之苦。

    E．听了王叔的牢骚话，表现出刚气，不受一点人格上的侮辱。

    通过写这些事，表现母亲以下品性：她是一位恩师，对我谆谆教诲，对我要求严格，却从不拿孩子出气，气量大，性情好，事事留心，事事格外容忍；待人仁慈、温和，从来没有一句伤人感情的话。

  四、探究活动

  请你就作者母亲的为人、教子方法，谈谈自己的理解与看法。

  学生可以发表自己的见解，不要求统一答案，也可以联系自己的生活实际畅所欲言。

   五、小结

    这是一首质朴动人的对母亲的赞歌，作者怀着深深的敬意和爱戴，记下了自己的母亲这可亲可敬的美好形象，唱出了一支深情的颂歌，“爱”的感情贯穿全文。

    六、布置作业

   1．研讨与练习一。
2．选用课时作业优化设计。

第二课时

教学内容：

体会文章感人至深的艺术效果
教学过程：

一、复习旧课听写词语：管束责罚  气量广漠质问宽恕文绉绉

    二、朗读下面语句，联系上下文，体会加点词语的含义。

    1．我在这九年(1895～1904)之中，只学得了读书写字两件事，在文字和思想的方面，不能不算是打了一点底子。

    2．在广漠的人海里独自混了二十多年，没有一个人管束过我。

    3．如果我学得了一丝一毫的好脾气，如果我学得了一点点待人接物的和气，如果我能宽恕人，体谅人——我都得感谢我的慈母。

    (引导学生联系上下文细细体会品味语句中暗含的语意，以学生的理解为主，教师作必要的点拨，提示。)

    三、体会文章感人至深的艺术效果

    学生朗读课文，交流心得。

    明确：

    文章在平淡的语言下，多了一份感情。这份宽广、持久的母子之爱，通过淡似白描的勾勒，显示出那样感人至深的艺术效果。本文之所以能具有感人至深的力量，当然不是凭借什么宏伟的结构和华丽的文字。而是仗凭它的平实。

    平实的语言，朴素明净，把母亲的性格刻画得入木三分：“每天天刚亮时，我母亲便把我喊醒”，“催我去上早学”。在儒家思想占统治地位的旧中国，女性的地位极低。更何况胡适之母是一个封建大家庭的主妇，她身为寡妇又兼后母，除了巴望亲生儿子“踏上”他“老子”的脚步外，还企盼什么?所以“我母亲管束我最严，她是慈母兼任严父”。对于非己所生的儿子、媳妇，母亲则“事事留心，事事格外容忍”，“她实在忍．不住了，便悄悄走出门去”，母亲忍辱负重的痛苦形象．只通过这平淡的叙述，便跃然纸上，并在读者心中碰出同情的音响。没有华丽词藻的堆砌。对母之爱倒显得深沉而质朴。

    其实，平实的风格来源于作者的真情实感。因此任何虚情假义、矫揉造作都不会具有震撼人心的艺术感染力。通读全篇，我们能够感到胡适对母亲的深深爱意。胡适作为书香门第的后代，在幼年时期接受的便是论述传统儒家忠孝仁爱的伦理教育，以后又从朱子(小学>中，学会了“勤谨合缓”，因而对于母亲的不易，便理解得更深，更切，所以说出了家乡“九年的生活，除了读书看书之外，究竟给了我一点做人的训练，在这一点上。我的恩师便是我的慈母。”当然，对于自己的母亲，也就爱得更深。“如果我学得了一丝一毫的好脾气，如果我学得了一点点待人接物的和气，如果我能宽恕人、体谅人——我都得感谢我的慈母。”爱母之情，敬母之意，透过字里行间，强烈涌现出来。感情之真、之纯，动人心弦。

    四、比较欣赏‘

    在古今中外的优秀作品中，写“我的母亲”之作甚多，可以选择一些优秀的作品让学生进行比较欣赏，写成读书随感一篇。

    推荐篇目：  老舍《我的母亲》。

    邹韬奋《我的母亲》。

    朱德《回忆我的母亲》。

    赵丽宏《母亲和书》。

    五、欣赏“诗中的母爱”

    如：游子吟(孟郊)。

    慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归，谁言寸草心。报得三春晖?

    又如：歌曲《妈妈的吻》(付林)、《烛光里的妈妈》等，通过欣赏歌曲，来感染教育学生珍惜母爱，学会孝敬母亲。

    六、布置作业

  1．研讨与练习三。

  2．选用课时作业优化设计。

板书设计

我 的 母 亲
事件            母亲的形象          我的认识              主 题

 

              （朦胧——清晰）   （浅显——深入）

元宵夜“巡阅” —— 笑：美丽、慈爱 —— 初识母爱

读小说热泪涌流 —— 哭：善良、多情 —— 富有才能和同情心

“我”背书挨打 —— 哭：痛苦、无助 —— 感念、理解

夏夜劳碌的身影 —— 忙：劳苦、能干 —— 歉疚、感恩

 

3   我的第一本书
教学目标 
知识与能力：
    1．理解、积累“幽默、凄惨、奥秘，翻来覆去”等词语。 
    2．整体感知文意，继续了解叙事性作品的文体特征。 
    3．品评含意丰富的语句，养成正确的语感。 
    4．培养语言表达能力。 
过程与方法：

引导学生复述“第一本书”故事，在复述中感受生活的困苦和无奈，感受人情的友善，领会文章的主旨。

情感态度与价值观：

理解作品展示的苦难生活境遇，感悟知识改变命运的深刻内涵。激活生活体验，感悟课文的思想内涵和情感蕴含。 
教学重点 
    品评重点语句，深透理解作品的人文内涵。 
教学难点 
    理解作者对苦难生活的深刻体察和独特感悟。 
教学时间

一课时
教学过程
    一、导语设计 
    同学们，提及诗人牛汉，我们自然会联想到他笔下的那威武不屈、勇于抗争的华南虎的形象。(教师引领学生诵出：我羞愧地离开了动物园，／恍惚之中听见一声／石破天惊的咆哮，／有一个不羁的灵魂／掠过我的头顶／腾空而去，／我看见了火焰似的斑纹／和火焰似的眼睛，／还有巨大而破碎的滴血的趾爪!)今天，我们将学习他的一篇随笔《我的第一本书》，去感受承载着人生历程和独特感悟的“第一本书”，去思考人生命运这个鲜活的话题。(板书文题、作者) 
    二、学生回忆诗人牛汉的创作经历 
    教师视情况进行补充. 
    三、诵读，整体感知文意 
    1．请同学们默渎课文，初步感知文意。标示段序并积累词语。 
    2．学生再读课文，揣摩、理解课文内容。 
    思考：60年前小学一年级的二本“只有下半部分，没有封面，没有头尾”的国语课本有着怎样的经历令作者永志不忘，以致专门著文纪念? 
    学生跳读课文3至8语段，简要复述“我的第一本书”的不同寻常的经历。教师提示注意其中由书引发的父子之间、同学之间的浓浓的真挚情意。 
    3．学生通读全文，整体感知文意。研讨： 
    (1)文题“我的第一本书”仅仅指那半本课本吗?还可以作怎样的理解? 
    (2)作者是怀着怎样的一种感情追忆他的“第一本书”的? 

    学生畅谈阅读体会，老师提示： 
    (1)作者的“第一本书”意味深长。如果说课文主体部分写的“不同寻常的第一本书”是人生第一课的话，那么写父亲领“我”离开本村到崔家庄念书则是交待“真正的第一本书”，也即走进求知的世界。这贫困境遇中的人生第一课，蕴含着生活的艰辛、同学的友谊和上学的乐趣。 
    (2)作者追忆“第一本书”的心情是沉重的，他是怀着敬重、珍爱的感情追忆“第一本书”的，同时感情也是复杂的、百感交集的，因为那本书里深藏着苦难的生活和恶劣的学习条件与环境，同时也映照着那个时代人们的不幸命运，以及在那种荒寒背景下特别可贵的一点乐趣和温情。 
    四、研读探究 
    1．引导学生品味文中的重要语句。请学生感情阅读全文，思考： 
    “我的童年没有幽默，只有从荒寒大自然感应到一点生命最初的快乐和梦幻。” 
    作者对童年的感觉是怎样的?联系下文看，“生命最初的快乐和梦幻”是什么? 
    2、我的第一本书实在应当写写，如果不写，我就枉读了这几十年的书，更枉写了这几十年的诗，人不能忘本。”怎样理解“枉读了这几十年的书”“枉写了这几十年的诗”?“人不能忘本”的“本”在这里指什么? 
    学生回答，教师明确： 
    (1)作者对童年的感觉是辛酸的，“童年没有幽默”，写其童年生活的艰苦而沉重，不仅自己家的生活是窘困的，几乎所有同学都在生存的底线上挣扎，哪有幽默可言?但是，毕竟是童年，无论生活多么艰苦，也抹不去与生俱来的童年的好奇、天真和掏气，能和小伙伴们在一起，和小动物们在一起，回到大自然中间，就是快乐的，而且童年时代只要玩起来，什么困苦都会忘。这就是生命最初的快乐。 
    (2)这里“枉”字可以理解为：白白地，无价值地，无意义地。作者的第一本书，既是求知的第一本书，更是人生的第一本书。如果这第一本书不写出来，那么这几十年的读书和写书(诗)则失去了意义，变得毫无价值，因为你忘记了知识的源头和人生的起点，你忘记了过去，即忘本。作者最后说“人不能忘本”，巧妙地运用了双关的修辞手法，“本”这里指课本，那第一本国语教材，也指人生成长历程中最初的最有价值的奠基性的东西。作者所指主要是后者。 
    2．教师导学：阅读本文，我们不仅为第一本书承载的故事所感动，更多的震撼是由书引发的父子之间、同学之间的浓浓情意，是20世纪二三十年代遥远的乡村荒寒、苍凉的生活境况和作者对生活的那份独特的感受。请同学们联系生活体验，体会文章的思想感情，具体深入地谈自己的理解和感受。 
    学生小组交流，并推举代表在班上发言，教师归结。 
    3．学生自由诵读全文，研讨： 
    没有课本的乔元贞却考了第一名，父亲也认为他比“我”有出息，作者在文章的结尾处还特意补叙了乔元贞的一生的“出息”：“他一辈子挎着篮子在附近几个村子里叫卖纸烟、花生、火柴等小东西。”这算得什么“出息”呢?作者为什么要作这样的交代? 
    教师引导学生理解： 
    没有课本的乔元贞考了第一名，说明他是个聪明好学的孩子，父亲以他教师的经验感觉得出，这样的孩子是能成器的，但是，当“我”拿回那半本让父亲装订完整的书时，他哭着对“我”说，他不能再上学了。这样，那半本书或者说父亲为他装订的那奉书，就“是他一生唯一的一本书”了。而“我”后来到条件好一些的学校上学去，(再后来，“我”读了中学，读了大学，成了诗人。)而乔元贞这样一个聪明好学的孩子在最需要学习的时候失学了，人生成长的第一个阶梯就这样永远失去了，再加上当地的文化、经济的极度贫困和落后，一辈子只能在生存的底线上挣扎。课文补述乔元贞的命运这一情节．引发我们更深入地思考生活与人生的命题，更深刻地理解“知识改变命运”的现实说法。 
    六、课堂小结 
    同学们，文中“第一本书”不同寻常的经历，给了作者终生受用的精神财富。的确，恰如一位哲人所说，生活是—所大学。无论其中是不幸，还是喜悦，那都是记忆中挥之不去的风景，我们只要用心去体悟，亮色总是会有的，而且是扩展着的。这难道不就是人生的本色吗? 
    七、布置作业 
    离别、送别在文学描写上是一个永恒的话题，古往今来，描写离愁、别绪的名篇佳作无以计数，请你写出三个写离别、送别的诗句。 

板书设计 

                       我的第一本书 
                                  牛汉 

“从荒寒的大自然间感应到一点生命最初的快乐和梦幻” 父子之情 

 我的第一本书 同学、朋友 人与狗的情趣

4   列夫·托尔斯泰
教学目标：
知识与能力
   1、掌握本文创作的特点，把握作者描绘的列夫·托尔斯泰眼睛的特点；
   2、分析本文的重点语句，体会文中所蕴含的思想感情。
   3、富有感情的朗读理解课文的内容，把握作者的创作情感。
过程与方法

自主、合作、探究
情感态度与价值观：
    教育学生要努力关注人类历史上的伟大的人们，要积极从他们的生命历程中汲取自己前行的力量，不断丰富自己的生命历程。
教学重点：

学习细腻而夸张的人物外貌描写的方法。

教学难点：

认识托尔斯泰的思想变化和人生追求。

教学时间：

二课时

第一课时

教学过程

一、学生展示资料，教师总结，导入课文

师：大家在课前收集了有关作者茨威格和托尔斯泰的资料，情分组展示。

（学生分组交流）

教师总结介绍茨威格和托尔斯泰，学生记录重点。

二、展示托尔斯泰的肖像画，学生进行看图描绘

师：挂出托尔斯泰的肖像画，请学生进行口头描述。

（学生仔细观察并积极发言）

师：我们对托尔斯泰进行了肖像描述，那我们来看看名作家茨威格是怎样描述托尔斯泰的。

三、品味1-5段对托尔斯泰的外貌刻画

师：要求学生默读1-5段，勾画出对托尔斯泰的肖像描写。

（学生活动）

师：请学生朗读勾画部分，进行点拨。

（学生活动）

师：总结并明确：肖像描写应抓住人物的特征去写，修辞手法的恰当使用使文章更幽默生动，也使人物的形象更丰满。

   齐读第一段。

（学生活动）

四、总结人物肖像描写的方法，学生进行写生训练

师：欣赏了作者对托尔斯泰的肖像描写，想想上课时你自己的描述，你觉得人物肖像描写时应注意什么问题呢？

（学生活动）

师：总结有关人物肖像描写的方法。

师：挂出鲁迅等人物的肖像图，要求学生进行写生训练。（或一班上同学甚至教师本人为模特）

（学生活动）

师：点评并总结。

五、本课小结

六、作业：

1抄写词语

2写一段人物肖像描写，用上比喻等修辞手法。

板书：

4 列夫·托尔斯泰

                                        茨威格

                                     胡须

                       肖像描写〔    头发   〕抓住人物的特征

                                     五官

第二课时

教学过程

一、复习导入

（安排字词复习）

二、体会精彩传神的描写（课文6—9段）

师：你的印象中，谁的目光或眼睛给你留下了特别深的印象，给我们描述一下，

（学生活动）

师：总结。指生进行接力朗读，其余学生听读找错，并勾画出自己最喜欢的句子，作简要分析。

（学生活动）

师：初见托尔斯泰的客人为什么回惊奇地屏住了呼吸？请用一个词语来形容托尔斯泰的目光。

（犀利）

师：托尔斯泰眼睛蕴涵的感情是怎样的？勾画出关键词语。

（热泪涟涟 闪闪发光 黯然失色 麻木不仁 神秘莫测 冷酷锐利 好奇）

师：作者是怎样来描写托尔斯泰眼睛的威力？

（从“这对珠宝”到“正好刺中了他的心窝”，运用了大量的比喻进行刻画。）

师：文中能否看出托尔斯泰的人生是怎样的呢？ 

（他的人生是不幸福的，从课文最后一句话可以看出来。）

师：这些描写表现了托尔斯泰的什么精神？

（强烈的爱国主义精神）

三、拓展训练，总结全文

师：都说眼睛是心灵的窗户，那让我们擦亮我们的窗户，用传神的语言去描写传神的眼睛。提示：以我们都认识的人为模特，去猜猜他是谁。

（学生先练笔后交流）

师：总结，可以试着学习作者的写法，用上一些修辞。

师：你希望拥有怎样一双眼睛？

（学生活动）

学生自由朗读，再次体会作者精彩生动的刻画。

四 课堂小结

五 布置作业（完成练习册）

板书

托尔斯泰非同寻常的眼睛：

犀利的目光

巨大的威力

蕴涵丰富的感情〔  不幸的人生

………

5 再塑生命

教学目标 
知识与能力

    1、 理解积累词语；

    2、了解海伦·凯勒的人生经历及其品质；

    3、 培养学生语言概括的能力；

4、理解作者对莎莉文老师敬爱和感激的情谊。

过程与方法

    诵读法、质疑研讨法。

情感态度与价值观

    1、领会莎莉文老师隽永深沉的爱心和高超的教育艺术；

    2、学习海伦好学敏思、坚忍不拔、热爱生活的精神。

教学重点

研读课文，把握作品的思想内容。

教学难点

深入体会盲聋哑人的作者对生活的独特感悟。

教学时间： 
一课时。 
教学过程 
    一、预习检查 
   1．给下列加点字注音。
搓捻   繁衍    迁徙  觅食    惭愧    譬如   栖息   小憩    遨游  花团锦簇   冥思遐想 
    二、导入 
    同学们，你们看了<钢铁是怎样炼成的>的作者奥斯特洛夫斯基曾经说过：“人的生命只有一次。”为什么我们这篇文章却叫做《再塑生命》呢？下面我们一起来学习美国著名盲人女作家、教育家海伦·凯勒的文章。    ‘ 
    海伦·凯勒(1880～1968)，美国著名女作家、教育家、社会活动家。她生于亚拉巴马州，在波士顿柏金斯盲人学校莎莉文老师的协助下。她学会了阅读、写作，还学会了说话，上了大学，并且成为有名的教育家和社会活动家。 
    三、阅读课文，整体感知 
    明确： 
    这篇课文选编自<假如给我三天光明>一书，原是互有联系又相对独立的三篇文章：《再塑生命》、《亲近自然》、《关于“爱”的含义》合在一起编成课文，并用空行使其自然分为三部分。课文的主线十分清晰，写莎莉文老师“对我启示世间真理，给我深切的爱”。 
  四、学习课文 
  围绕下面问题，小组讨论，共同解决问题。 
    1．海伦·凯勒在什么时间，怎样认识了安妮·莎莉文老师?这位老师对她有什么影响? 
    2．莎莉文老师是怎样教育“我”认识具体事物的? 
    3．莎莉文老师又是如何让“我”认识、了解大自然的? 
    4．莎莉文老师又是怎样逐步引导“我”认识“爱”的? 
    学生默读课文，讨论交流。 
(第二周星期四) 
    五、学生质疑，合作探究。 
    六、朗读训练 
    课文第二部分写得非常优美，简直是一首散文诗，充分表现了作者热爱生活、热爱大自然、敢于体察的性格和精神追求。 
    让学生朗读、点读，甚至有选择地背诵。 
    七、小结    
    本文是美国教育家，盲聋哑作家海伦·凯勒的作品。这篇课文，既表现了一位富有爱心的老师莎莉文高超的教育艺术，同时也展示了一个盲聋哑女孩的精神追求。学习这篇课文，我们在向莎莉文老师投去敬佩目光的同时，也为这位聋哑女孩好学敏思、坚韧不拔、热爱生活的精神品格所感动。同时文章文笔优美，充满诗情画意。 
   八、布置作业 
    1、 研讨与练习一 
    2、 搜集身边像海伦·凯勒这样的人的事迹，你准备向他们学习什么？ 
  
板书设计：

5 再塑生命

                       理解 关爱 教育

         莎莉文老师      ————————→    “我”

（光明的使者、出色的教                       （好学敏思、坚忍不

                             无比的敬爱 感激

育艺术家）                 ↖————————          热爱生活）

综合性学习·写作·口语交际 
献给母亲的歌

活动目的
    1．通过对有关母爱的各种资料的搜集、整理，让学生感受到平凡而伟大的母爱。

    2．每个学生能把自己搜集到的有关资料通过不同的方式展示出来，与大家共享。

3．爱是至高无上的。尊重母亲的爱，让学生学会感激身边最亲近的人。
活动时间：

二课时

活动准备：

    1．请全班同学分成四个小组查找有关资料，注重搜集描写母爱的诗歌、小说、散文等文学作品；展现刻画母亲形象的绘画、摄影、歌曲、电影、广告等作品；新闻媒体报道过的有关母亲的感人事迹；以小组的形式，合作搜集、整理，在老师的指导下，用不同的形式展示成果。

    2．事先跟家长联系，请家长和学生聊聊天，让学生整理好聊天内容，并记录下来。

    3．学生准备一份送给母亲的小礼物，要求必须是自己亲手做的。

    4．准备好与母亲有关的音乐作品，作为背景音乐贯穿整个活动。

活动过程

    一、听故事。

    家，是我们避风的港湾，是我们成长的摇篮，相对于父爱，母爱是日常的，琐碎的。母爱更接近于生活的真实和人的本性。当你第一次喊出“妈妈”时，母亲满脸笑容，满心惊奇，当母亲把你从怀中放在地上。让你爬，让你站，让你走，当你跌倒了，又把你扶起来，继续操练……从此，你便开始了全新的人生。每次放学回家，你都要向母亲汇报自己的收获，母亲听得津津有味，笑靥如花。

  听母亲的故事。

  放录音磁带，要求学生仔细聆听妈妈们的故事。

  二、谈感受。

  各小组分别展示搜集的有关资料(图片、文章等)，然后谈自己的体会。

  1．离开母亲的腹，离开母亲的怀，离开母亲的身，永远没有离开的，是和母亲息息相通的心。

  在学生中搜集的众多的表现描写母爱的诗歌、小说、散文中，选取一些篇目并配乐朗诵。学生介绍自己创作的诗歌、散文。大家可针对作品发表自己的看法。

  2．母爱如水，母亲是源，无论你奔腾到哪里，身上流淌的，依然有不尽的源头之水。请学生展示刻画母亲形象的绘画、摄影等作品。也可出示自己给母亲画的像、拍的照片。并根据自己对母亲的了解，为图画、照片题写标题。

  3．“世界上有一种最美的声音，那便是母亲的呼唤。”

    ——但丁

    “人的嘴唇所能发出的最甜美的字眼，就是母亲，最美好的呼唤，就是‘妈妈”’。

    ——纪伯伦

    请学生展示与母亲有关的格言、俗语，要求同学们谈谈自己的感受。
    三、谢母恩。

    慈母情，是母亲对怀中婴儿的甜甜的亲吻，是拍着婴儿入睡的悠悠的摇篮曲，是手把手教子写字的苦苦的耐心，是灯下为子飞针走线的不眠之夜，是期盼儿女成才的忧郁的眼神，是儿女远行时的句句叮咛，是过早爬上眼角的一道道皱纹。慈母情，是“三春晖”，是任何“寸草心”也难以回报的恩情，是人间最圣洁、最伟大、最无私的亲情。今天，我们之所以能健康地成长，母亲有多大的功劳啊。

    提问：

    为了报答母亲的养育之恩，你已经做了什么，以后打算怎么做?同学分组讨论，发表见解。各小组选两名代表发言。

    小结：

    我们要孝顺父母，希望同学们有这样的决心，将来要有所作为，来报答母亲，让她成为世界上最幸福的人。

    四、送祝福。

    1．请学生介绍母亲节的由来。

    现代意义上的母亲节起源于美国。

    由安娜·贾维斯小姐(1864～1948)发起，她终身未嫁，一直陪伴在她母亲身边，母亲于1905年逝世，安娜·贾维斯小姐悲痛欲绝，两年后(1907)，安娜·贾维斯小姐和她的朋友开始写信给有影响的部长、商人、议员来寻求支持，以便让母亲节成为一个法定的节日。安娜·贾维斯认为子女经常忽视了对母亲的感情，她希望母亲节能够让人多想一想母亲为家庭所付出的一切。1913年，美国国会通过了一份议案，将每年5月的第二个星期天作为法定的母亲节。母亲节从此流传开来。

    2．随着日历的翻动，母亲的生日就要到了，让我们每一个同学给自己的母亲一个惊喜：亲手给母亲做一个蛋糕，送一份礼物，对母亲说一句祝福的话。要求学生在课后能把礼物和祝福的话语送给妈妈。

    小结：

    也许，我们的母亲没有领袖的丰功伟绩，没有明星的光彩夺目，没有科学家的渊识博学，没有英雄的豪言壮语，没有文学家的鸿篇巨著。但母爱如天大，同时又小得只能住在我们的心里，母爱是可以撑天的支柱，也是我们想拥抱的温暖。我们永远爱着您——妈妈。

  五、拓展训练

  以“母爱或妈妈，我想对您说”为题写一篇作文。







可爱的性格


努力的精神     


能干的才具


（痛惜和谴责）















